

# 为建设美丽中国增绿添彩

## ——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众积极行动绿化祖国

“今天我们一起来种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时说。

清明前后，正是植树的好时节。习近平总书记的重要讲话，激励着广大干部群众植树增绿，做生态文明建设的实践者、推动者，共同建设美丽中国。

“荒山披锦绣，沙漠变绿洲”，习近平总书记谈及我国绿化成就时说。对此，塞罕坝机械林场场长于士涛有着切身体会——塞罕坝机械林场位于河北省最北部，曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，百万亩人工林成了一望无际的绿色林海，为京津冀区域筑起一道坚固的生态屏障。

于士涛表示，经过多年探索，塞罕坝总结出了一整套造林技术规范，为国内其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。“我们要按照总书记要求，科学推进大规模国土绿化，围绕造林绿化再攻坚、森林抚育再提质，今年要通过营林、造林建设混交林2万亩，提高树种多样性，实现林场的良性发展。”于士涛说。

今年是新中国植树节设立45周年。植树节当天，湖南省江华瑶族自治县600余人在沱天河镇开展植树活动，种植树苗万余株。

沱天河镇动员全镇24个村(社区)参与到义务植树活动中，镇党委书记周昌武说：“总书记指出，我国缺林少绿问题仍然突出，森林‘宝库’作用发挥还不够充分。我们将加大植树造林力度，对沿岸森林景观进行精准提质改造，持续推进沱天河库区沿岸生态走廊建设。”

贵州省是我国石漠化综合治理的主战场之一。在贵州省关岭布依族苗族自治县，皇竹草、紫花苜蓿等牧草既是治理石漠化的“良药”，也是当地养殖牛产业发展的基础。

“总书记指出，增绿就是增优势，植树就是植未来。”关岭县林业局副局长黄永康深受鼓舞。近年来关岭县通过种植花椒、牧草、枇杷等多种项目结合，既降低了全县石漠化率，也让群众增收受益。“我们全县海拔1200米以下的公路沿线、北盘江沿岸，种植了以花椒为主的经济林，要不断做大产量、提质增效，实现生态和经济效益双丰收。”黄永康说。

“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”“推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动”……习近平总书记的重要讲话，为推动国土绿化、建设美丽中国提供指引。

在重庆市涪陵区的一处薄壳山核桃果树两用丰产示范基地，一棵棵薄壳山核桃树迎风挺立。这几天，中国林科院亚林所木本油料育种与培育团队副研究员常君经常一大早就来查看苗木长势。

“如果顺利，再过半年多就能见到成熟的杂交子代果实了。”常君对下一步发展充满信心，他和团队研究的薄壳山核桃树种既能产出经济价值高的优质坚果和高档食用油，还能用于园林绿化和高档木材供给，并助力碳达峰碳中和，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

千里之外的小兴安岭，冰雪正在消融。今年4月1日，黑龙江重点国有林区迎来全面停止天然林商业性采伐十周年。

“林区停伐后，生态环境改善，靠着发展生态康养旅游、林下经济等，林区人日子越来越好。”伊春市林业退休职工刘养顺在家门口开了一家农家乐，林区的山野菜等林下产品日益受到游客青睐，收入连年增长。眼下，他正忙着准备食材、打扫房间，为即将到来的“小长假”做准备。

春日天干物燥，易引发森林火灾。在江西省赣州市崇义县麟潭乡，乡党委副书记邓小勇与几位村民逐户走访宣传森林防火。

崇义县森林覆盖率达88.3%，是江西省林业碳汇项目开发试点地区之一。通过探索碳汇交易，森林成了村民手中的“金饭碗”。“宣传森林防火以往是干部的任务，现在是干群共同的责任。”邓小勇说，按照总书记要求，加强林草资源保护，做好防火工作，就要筑起群管群防“防护墙”。

祖国北疆，绿色长城“三北”防护林工程绵延万里，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“习近平总书记指出，三北地区是国土绿化的主战场，要把更多力量集中到‘三北’工程建设上来，筑牢北疆绿色长城。这为我们打好‘三北’工程攻坚战指明了方向、鼓足了干劲。”国家林业和草原局三北局局长刘冰说，要全面实施区域性系统治理项目，坚持科学治沙，加强联防联控，努力把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

美丽中国建设离不开每一个人的努力，绿化祖国要人人尽责。

从线上预约到线下植树，再到线上领取首都全民义务植树尽责证书……在北京，市民通过线上线下融合的方式，便能就近参与义务植树。北京市园林绿化局局长高大伟介绍，北京持续丰富义务植树内涵，推出造林绿化、抚育管护、认种认养、志愿服务等8大类37种义务植树尽责形式。

“今后，我们将按照总书记提出的畅通群众参与渠道、创新尽责形式等要求，开展义务植树进社区活动，引导居民参与所在小区、自家阳台和屋顶绿化的设计、建设和管理，助力花园城市建设。”高大伟说。

“全民植树增绿，共建美丽中国，是总书记的明确要求。”当天在现场参加义务植树活动的北京市通州区潞城镇后榆村驻村第一书记王辉说，“目前我们正在推进美丽乡村建设，村党支部积极组织村民开展植树造林、村庄环境卫生整治等活动，将逐步提升村庄环境，为美丽中国建设贡献力量。”(新华社北京4月3日电)

## 4月，一批新规开始施行

工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点，托育机构监控录像资料保存期不少于90天，多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月，一批施行的新规带来美好生活新愿景。

### 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益，人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知，自4月1日起，全国各省份试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求，由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点，试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

### 托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对为3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出，托育机构应具备安全设施设备，安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下，婴幼儿用房明亮，天然采光等。

### “最小范围”采集快递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限，提出了从业人员权益保护要求，强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定，快递服务主体采集快递服务用户个人信息，应限于实现快递服务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等，不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

### 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准，明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品等五大类生鲜食用农

产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装，水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时，在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

### 不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。办法提出，中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理，任何单位和个人未经批准不得擅自动用，不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点，不得虚报、瞒报中央储备棉数量，不得擅自串换中央储备棉品种，不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好，不得故意拖延中央储备棉出入库等。

### 加强电能质量管理

《电能质量管理办法(暂行)》自4月1日起施行。办法提出，电网企业应当加强对新能源场站并网点、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时，发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

(新华网)

## 阜新市人民政府森林草原防火令

为有效预防和扑救森林草原火灾，确保森林草原资源和人民生命财产安全，维护社会和谐稳定，根据《森林防火条例》《草原防火条例》《辽宁省森林防火实施办法》和有关法律法规，结合我市实际，发布如下命令：

### 一、森林草原防火区

阜新市森林草原防火区为阜新市全域。市域范围内自然保护区、森林公园、国有林场、森林草原旅游景区、文化文物保护单位、农牧区输变电站及线路、石油天然气生产基地及管道、储油加油设施、物资储备库、水电站、爆材库、化工厂、城市面山、村林密接带等重点部位、重要目标为重点防火管控区域。

### 二、森林草原防火期

森林草原防火期为每年10月1日至翌年5月31日，其中3月10日至5月20日为森林草原高火险期。各县(区)人民政府可结合辖区实际，延长森林草原防火期，向社会公布。

### 三、森林草原防火期内严禁违规野外用火

森林草原防火期内，任何单位和个人不得在森林草原重点防火管控区域及其周边烧荒、烧地格、烧秸秆、烧林木枝叶、烧垃圾、烧杂草、上坟烧纸、焚香祭祀、吸烟、野炊烧烤等野外用火。因特殊情况确需野外用火的，应当经县级以上人民政府有关部门批准，并按照要求采取防火措施，严防失火。

违反上述命令的，由林业和草原行政主管部门、公安机关依照相关法律法规给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

森林草原火警电话：12119。

本防火令有效期三年，自发布之日起施行。

阜新市人民政府  
2024年3月29日

·广告·

## 分类信息

声明

阜新蒙古族自治县大巴镇道不代村股份经济合作社农村集体经济组织登记证正副本不慎遗失，统一社会信用代码：N2210921MF26111250，声明作废。

## 森林防火 人人有责



## 共筑国家安全屏障

## 共享美好安宁生活